
 

Referat af Erhvervsrådsmøde om Handlingsplan for Grøn Omstil-
ling 

Dato: 27. januar 2022 kl. 8-10 
Sted: Via Teams 
 
Deltagere 
Udpeget af Gladsaxe Byråd  
Borgmester Trine Græse, formand (A)  
Byrådsmedlem Martin Skou Heidemann (V)  
Byrådsmedlem Pia Skou (B)   
  
Repræsentanter fra virksomheder og uddannelsesinstitutioner  
Projektdirektør Mads Bøgelund Lauritzen, MT Højgaard Projektudvikling A/S, næstformand   
Markedschef Theis Gadegaard, Krüger A/S    
Department Manager Corporate Facilities Projects, Rune Fredericia, Novo Nordisk A/S   
Senior Project Manager Preben Ravn Sørensen, Novozymes A/S   
Senior markeds- og kundechef Steen Ulrik Rasmussen, NCC Building Danmark    
Managing Director, Finance Manager Per Lund Hansen, Alfa Laval A/S  
Uddannelseschef Tue Hækkerup, TEC Gladsaxe  
Direktør Jørgen Ole Kjær, Move Innovation A/S   
Business Development Executive, Niels Brahm Andersen, Beierholm   
El-installatør Dan Weibel, Brdr. Weibel El-Teknik Aps    
Direktør Ralf Dujardin, Vagn Dujardin A/S  
Rektor Tina Jensen, FGU Nord  
  
Udpeget af erhvervsorganisationerne  
Mørkhøj Erhvervskvarter  
Filialchef Audi, ŠKODA og Volkswagen Gladsaxe, Peter Persson, filialchef, 
formand for Mørkhøj Erhvervskvarter   
  
Gladsaxe Erhvervsby  
Direktør Peter Sørensen, PPG Dyrup A/S, medlem af Gladsaxe Erhvervsbys bestyrelse  
  
Vores Bagsværd  
Vinhandler Steve Stusgaard, Bagsværd Vinhandel, Vores Bagsværd   
  
Handelsforeningen for Søborg og Omegn   
Isenkræmmer Niels Leegaard, Kop & Kande  
  
Gladsaxe Håndværkerforening  
Konsulent, Ebbe Skovsgaard, medlem af Gladsaxe Håndværkerforening  
  
Udpeget af DI  
Direktør Michael B. Jørgensen, Beck & Jørgensen A/S  
  
Udpeget af LO Sektion Gladsaxe  
Formand, HK Service, René Knudsen    
  
Tilforordnede  
Kommunaldirektør, Ulrich Schmidt-Hansen  
By- og Miljødirektør, Maj Green   
Stabs- og projektchef, Niels Haar Sørensen  
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Beskæftigelseschef, Katrine Birk  
Leder af Gladsaxe Erhvervsby, Karen Brosbøl Wulf (sekretær)  
Erhvervskonsulent, Tommy Engedal Kronborg (referent)  
 
Afbud fra:   
Niels Leegard, Isenkræmmer, Kop & Kande,   
Mads Bøgelund Lauritsen, projektdirektør, MT Højgaard  
Theis Gadegaard, markedschef, Krüger  
 

Dagsorden 
 

8.00  1. Velkommen, dagsorden og orientering v. Trine Græse, borgmester.   
  

8.15  2. Konstituering af det nye Erhvervsråd, velkommen til nye medlemmer og valg 
af næstformand.   
  

8.20  3. Præsentationsrunde med en kort refleksion om, hvordan vi bedst skaber 
værdi for hinanden i Erhvervsrådet.   
  

8.40  4. Bordet rundt: Hvilke udfordringer i Handlingsplan for Grøn Omstilling fylder 
mest for jer? Handlingsplanen er vedhæftet.  
  

9.00  
  

5. Kort oplæg og dialog om konkrete samarbejdsmuligheder i Handlingsplan for 
Grøn Omstilling og bæredygtighedssamarbejder i Erhvervsbyen   
v. Signe Sloth Andersen, ny programleder for Grøn Omstilling og Karen Brosbøl 
Wulf, leder af Gladsaxe Erhvervsby  
   

9.50  6. Input til de næste møder og tak for i dag  
  
Erhvervsrådsmøder i 2022:  
12. maj kl. 8.00-10.00  
23. august kl. 8.00-10.00  
17. november kl. 8.00-10.00  

 

 

 

1. Velkommen, dagsorden og orientering v. Trine Græse, borgmester.  
 

2. Konstituering af det nye Erhvervsråd, velkommen til nye medlemmer og valg 
af næstformand.  

  
Ad. 1 og 2:  
Trine Græse bød velkommen og fortalte, at hun var glad for at alle - pånær Poul Gravgaard fra 3F 
Storkøbenhavn, har sagt ja til at være med i Erhvervsrådet i den kommende periode. Der blev budt 
velkommen til de nye medlemmer i Erhvervsrådet, som er Martin Skou Heidemann fra Venstre og 
Tina Jensen, rektor for FGU Nord.  
 
Der blev også budt velkommen til Peter Persson fra Semler Gruppen, formand for Mørkhøj Er-
hvervskvarter. Det er hans første møde. Peter afløser Claus Jønck fra RTT. Trine orienterede desu-
den om, at Mads Bøgelund Lauritzen fra MT Højgaard gerne vil fortsætte som næstformand.  

  
Orienteringspunkter:  

• Det første møde i det nye Byråd fandt sted d. 26. januar. Der er 10 nye byrådsmedlemmer 
det er det byråd i Danmark, hvor der er flest kvinder.  
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• Der er fortsat høj smitte i Gladsaxe med mange smittede i det kommunale velfærdsfunktio-
ner, som påvirker borgerne.  

• Ny organisering af erhvervsfremmeindsatsen i Gladsaxe: Karen Brosbøl Wulf er udnævnt 
som ny erhvervschef og vil fremadrettet varetage funktionen som den daglige faglige leder 
af kommunens erhvervsfremmeindsats og som leder af Gladsaxe Erhvervsby. De to tidli-
gere stillinger som hhv. Erhvervsudviklingschef og leder af Gladsaxe Erhvervsby er med den 
nye organisering samlet i én funktion. Erhvervsenheden vil fremadrettet desuden bestå af 
Tommy Kronborg samt endnu en konsulent, som vi nu rekrutterer.  

• Status på Erhvervspolitikken: Trine takkede for de gode input på sidste møde og oriente-
rede om, at erhvervspolitikken vil kunne godkendes af byrådet inden sommer. Den vil blive 
sendt i høring i løbet af foråret. Tag gerne fat i Karen, hvis I har flere input.   

• Årets Gazeller: Der er 20 virksomheder, som har fået statutten. Det fejrer vi d. 10. februar 
kl. 14.30-16 på rådhuset.  

• Vi holder møde med Håndværkerforeningen d. 22. februar kl. 17-19.20, hvor Erhvervshus 
Hovedstaden og netværket Fremtidens Faglærte blandt andet er på dagsordenen.   

• Arkitekturpolitikken blev godkendt politisk før jul og er ved at blive trykt.  

• Lars Fruergaard, direktør i Novo Nordisk, står i spidsen for Fyrtårnsprojektet om at gøre ho-
vedstaden til globalt fyrtårn inden for life science og nye teknologiske sundhedsløsninger. 
Fokus er på at forebygge svær overvægt. Gladsaxe Kommune er med i et af de første pilot-
projekter, hvor skoleafdelingen er involveret i at arbejde med at få børn til at bevæge sig 
mere ved hjælp af bl.a. VR teknologi. Derudover er kommunen også involveret i et projekt 
om at hjælpe svært overvægtige ledige tilbage på arbejdsmarkedet.  

 
3. Præsentationsrunde med en kort refleksion om, hvordan vi bedst skaber 

værdi for hinanden i Erhvervsrådet 
 

Opsamling på refleksioner: 

• Både virksomhederne og kommunen oplever en stor mangel på arbejdskraft, og Erhvervs-
rådet kan være et forum, hvor vi i fællesskab italesætter denne udfordring - og finder løs-
ninger sammen.   

• Der er et ønske om at samarbejde endnu mere om bæredygtighed og den grønne omstil-
ling.   

• Erhvervsrådet kan bruges til at udveksle viden og inspiration. Det er et stærkt forum til 
kommunikation om f.eks. trafik, mobilitet og letbanen.   

• Erhvervsrådet bør være det netværk, hvor der orienteres bredt om erhvervsudviklingen i 
kommunen – eksempelvis udviklingen i detail, skole-virksomhedssamarbejder, byudvikling 
mv.  

• Erhvervsrådsmøderne må gerne blive afviklet ude på virksomhederne - og meget gerne 
med mere tid til, at der kan mingles. 

 
4. Bordet rundt: Hvilke udfordringer i Handlingsplan for Grøn Omstilling fylder 

mest for jer? 

 

Opsamling på bordrunde:  

• Der blev talt om vigtigheden af en struktureret og datadrevet tilgang til grøn omstilling, så 
man kan fokusere der, hvor ens virksomhed udleder mest – og dermed kan iværksætte de 
tiltag, der giver den største effekt.  

• Ladeinfrastruktur til elbiler og mere udrulning af fjernvarme fylder meget. 

• Der er et ønske om tydelig kommunikation og vejledning om miljørigtig affaldshåndtering - 
meget gerne med udgangspunkt i en casefortælling eller det gode eksempel.   

• Der blev gjort opmærksom på, at fra april 2022 kan kommunen udbyde rettigheder til pri-
vate operatører af el-ladestandere, så flere kan sikres adgang til disse. Der er også nogle 
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tankstationer, som er begyndt at tilbyde hurtigladende ladestandere. Det blev foreslået at 
få en repræsentant fra EnergiNet ud for at give status til et af de kommende møder.  

• Der var enighed om, at der er basis for et godt samarbejde mellem kommune og virksom-
hederne særligt på transportområdet.  

• Gladsaxe Kommune har tidligere samarbejdet med fire virksomheder i et pilotprojekt, der 
handlede om at måle Co2 udledningen af transporten. Resultaterne af projektet vil blive 
kommunikeret snarest. Følg med i nyhedsbrevet og på linkedIn. 

• Udfordringerne med parkeringsmulighederne i Mørkhøj blev drøftet.  
 

5. Kort oplæg og dialog om konkrete samarbejdsmuligheder i Handlingsplan for  
Grøn Omstilling og bæredygtighedssamarbejder i Erhvervsbyen  
v. Signe Sloth Hansen, ny programleder for Grøn Omstilling og Karen Brosbøl  
Wulf, leder af Gladsaxe Erhvervsby.  
 
Karen og Signe præsenterede kort initiativerne i handlingsplanen, hvor der er fokus på Co2 reduk-
tion indenfor transport, energi og cirkulær økonomi. Det er afgørende, at kommune og virksomhe-
derne arbejder sammen for at nå i mål med en 70 % mindre udledning af Co2 inden 2030. Kommu-
nen står i 2019 kun for 3 % af den samlede Co2 udledning. Borgere og virksomheder står for de re-
sterende 95 %. Oplægget er vedhæftet.  
 
Karen fortalte om de gode eksempler på denne type samarbejder i Erhvervsbyen bl.a. samarbejdet 
om madspild, hvor samarbejdet med de DTU-studerende og Start-up virksomheden FoodOp betød, 
at Genoptræningscentret Kildegården og 4 andre casevirksomheder fik reduceret sit i forvejen opti-
merede madspil med 40 pct. ved at benytte madvægte og arbejde med spildet. Kontakt Karen hvis I 
også vil arbejde med at reducere jeres madspild. Karen fortalte også om muligheden for at samar-
bejde med DTU om andre bæredygtige udfordringer.  
 
Det blev påpeget, at der findes mange gode grønne initiativer hos Dansk Industri og Dansk Erhverv, 
som både kommune og virksomheder kan orientere sig mod. Karen gjorde opmærksom på, at der 
er stor efterspørgsel fra Kommunernes Landsforening og Dansk Industri mfl. i forhold til at høre om 
vores erfaringer med samarbejdet om madspild, elektronikspild, byggespild mv.  
 
Karen gjorde opmærksom på ift. at reducere elektronikspild, har Erhvervsbyen lavet et pilotprojekt 
med DTU, en række række lokale virksomheder og den virksomhed 3stepIT, som håndterer elektro-
nikaffald, hvor de indkøber, reparerer og gensælger brugt IT udstyr.  
 
Der blev spurgt ind til, hvad planen er for de områder i Gladsaxe, hvor der ikke pt. er udbygget med 
fjernvarme. Niels Haar Sørensen orienterede om, at Gladsaxe fjernvarmeforsynes af to aktører i 
hhv den nordlige og sydlige del af kommunen. Begge fjernvarmeleverandører er klar med en ud-
bygningsplan inden længe. Sig til hvis I ønsker at skifte til fjernvarme.  
 
Der blev gjort opmærksom på at der er mange penge og CO2 at spare ved at overvåge og automati-
sere energiforbruget i virksomheden. 
  
Karen gjorde opmærksom på kommunens tilbud om at få foretaget et gratis ressourcetjek, hvor 
der bl.a. er fokus på energioptimering i bygningerne.  
 
Kommunens handlingsplan for grøn omstilling lægger op til samarbejde om at få færre biler på fos-
sile brændstoffer. Kun 3 % af bilerne er elbiler lige nu. Det kræver en radikal ændring i transportva-
nerne og mange flere skal cykle, benytte den offentlige transport eller køre sammen.  
 
Vintercyklisme blev drøftet. Det kræver meget mere end sommercyklisme, men kunne være et in-
teressant sted at sætte ind: Men det kræver at cykelstierne også er ryddet og klar til brug om vinte-
ren mv.   
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Der blev ligeledes spurgt ind til trafiksikkerhedsinitiativer på Helmsvej i Bagsværd. Der er mange 
skolebørn på vejen, når der er mest trafik ml. 7-9 om morgenen. Trine og Maj fortalte, at der arbej-
des på en trafiksikkerhedsplan, hvor sikker skolevej er et tema.  
  

6. Input til de næste møder og tak for i dag  
  

• Ønske om at møderne er fysiske og foregår ude hos virksomheder  
• Oplæg fra Energinet vedrørende Gladsaxe Kommunes mulighed for bedre ladeinfra-
struktur til blandt andet el-biler.  
• Sætte greenwashng på som tema. 
 

Tag fat i Karen på karwul@gladsaxe.dk, 29298858 hvis der er flere input eller hvis I ønsker at lægge 
hus til et møde.   
Husk at følge med i nyhedsbrevet og på linkedIn.  
  
Erhvervsrådsmøder i 2022:   
12. maj kl. 8.00-10.00  
23. august kl. 8.00-10.00  
17. november kl. 8.00-10.00  
  

 

mailto:karwul@gladsaxe.dk

